

美駐港澳總領事伊珠麗見反中亂港分子 引發港各界強烈不滿 李家超：任何領事都切勿做破壞性的事

美國駐港澳總領事伊珠麗(Julie Eadeh)於8月履新後不久，被揭發與政務司前司長陳方安生及民主黨前主席劉慧卿等反中亂港分子會面，引發香港社會各界強烈不滿。特區行政長官李家超昨日在行政會議前回應記者提問時表示，領事有責任恪守有關國際公約和外交慣例，以符合外交官身份的方式履行職務，不得以任何藉口或形式干涉中國內政和香港事務，應該尊重中國主權和香港法治。他希望任何駐港領事都做建設性的事，不要做破壞性的事。

●香港文匯報記者 黃子龍

9月23日，外交部駐港特派員崔建春接受美國新任駐港澳總領事伊珠麗到任拜會。崔建春敦促美方取消對港制裁，要求伊珠麗總領事以符合外交官身份的方式在港履職，不得干涉香港事務和中國內政，為中美關係、港美關係發展和香港繁榮穩定發揮建設性作用。

中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室24日在網頁轉發香港文匯報題為《國安屏障已築牢 不容亂港勢力胡作非為》的評論文章，文中細數陳方安生與劉慧卿的亂港劣跡，以及伊珠麗在黑暴期間與反中亂港組織「香港眾志」的黃之鋒、羅冠聰等人在金鐘某酒店大堂密會，其後事態升級的往事，強調香港已制定實施了香港國安法及《維護國家安全條例》，築好堅不可摧的國安屏障，「絕不可能再任由內外反中亂港勢力胡作非為，那些還想充當外部勢力代理人的反中亂港棋子，更要好自為之。」

27日，中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室網頁再轉發大公文匯網文章《提出警告 劃下紅線》，表示崔建春特派員接受伊珠麗的到任拜會的相關內容，傳遞出清晰且強烈的信息，極具針對性和指向性，就是：提警告、劃紅線。「如果伊珠麗還有最基本的外交常識，她就應該聽得明、聽得進，以實際行動表現誠意，否則必將遭到嚴厲的反制。」

領事不得干涉中國內政和港事

李家超昨日被記者問及伊珠麗的有關行為時表示：「領事有責任恪守有關國際公約和外交慣例，以符合外交官身份的方式履行職務，不得以任何藉口或形式干涉中國內政和香港事務，應該尊重中國主權和香港法治。我希望任何駐港領事，都做建設性的事，不要做破壞性的事。」

星拒羅冠聰入境「任何國家都不應包庇」

對干犯香港國安法等罪行畏罪潛逃境外，被警方國安處懸紅100萬元通緝的「港獨」分子、前「香港眾志」主席羅冠聰，據報上周六(27日)由美國乘坐航班抵達新加坡擬入境時，被新加坡當局拘留問話約4小時後，最終被拒入境及遣送回出發地。李家超回應時表示，羅冠聰涉嫌干犯危害國家安全罪行，被法院發出拘捕令，是《維護國家安全條例》下的指明潛逃者，特區政府必終身追究其法律責任。任何國家都不應該包庇罪犯。

李家超強調，危害國家安全是嚴重罪行，特區政府有法必依、執法必嚴、違法必究，會以一切可行方法，終身追捕罪犯，更不會放過任何潛逃者。

現年32歲的羅冠聰，涉嫌煽動干犯分裂國家和勾結外國或境外勢力危害國家安全罪，被香港警方國安處懸紅100萬元通緝，又涉嫌在選舉期間煽惑他人不投票等，被廉政公署通緝。羅在香港國安法生效前潛逃到英國，其後被保安局列為「指明潛逃者」，撤銷其特區護照。



▲市民昨日前往美國駐港澳總領事館外抗議，強烈抗議美國抹黑香港營商環境。受訪者供圖



▲市民強烈譴責美方以所謂「投資環境報告」抹黑香港。受訪者供圖

市民赴美領館外抗議 促美停卑劣政治操弄

香港文匯報訊(記者 鏡棠)近日美國國務院發布所謂《年度投資環境報告》，對香港營商環境妄加指責，惡意抹黑香港國安法及《維護國家安全條例》，此舉引起香港市民強烈憤慨。多批市民昨日前往美國駐港澳總領事館外抗議，強烈譴責美方罔顧事實情況、惡意抹黑香港營商和法治。他們直斥美方一邊揮舞關稅大棒，破壞全球營商秩序，又對香港指手畫腳，美方雙重標準與霸權本質暴露無遺。市民強烈要求美國立即停止卑劣的政治操弄，停止抹黑香港特區，停止干預中國內政，否則只會遭到更多正義的譴責與歷史的唾棄。

特區政府批美所謂販運人口報告 詆毀港聲譽

香港文匯報訊 香港特區政府昨日發表聲明，強烈不滿和堅決反對美國國務院《2025年美國販運人口報告》中，就香港打擊販運人口所作出的努力發表完全不實及欠缺根據的評論。特區政府發言人表示，在香港，販運人口從來不是普遍存在的問題，亦沒有任何跡象顯示犯罪集團以香港作為販運人口的目的地或中轉站。報告將香港評為第二級別(監察名單)是極不公平和欠缺事實支持，無非是為了詆毀抹黑香港的聲譽。發言人強調，特區政府一直以積極主動和全方位的方式打擊販運人口活動，並在打擊販運人口和加強保障在港外籍家庭傭工方面投入了大量資源。

特區政府發言人指出，特區政府於2024年繼續不遺餘力對所有相關部門接觸到而較可能涉及販運人口風險者，包括非法入境者、性工作者、非法勞工、外傭、輸入勞工和其他懷疑受害人進行初步識別審核，進行了約1.13萬次初步識別審核，較上一年增加3%，並識別8名受害者，其中7名為牽涉於東南亞國家求職騙案的香港居民。

對此，特區政府迅速採取行動，協助居民安全回港，識別他們為販運人口受害者人，積極調查案件，起訴涉案者，均凸顯政府打擊販運人口的決心。報告單單因為被識別的受害者人數少而質疑

特區政府打擊販運人口的決心和識別審核的質素是毫無根據的。作為國際社會負責任的一員，特區政府會繼續堅定地打擊販運人口。

對報告中有關香港缺乏單一販運人口法例的不實評論，發言人指出，特區政府現行的法律架構有超過50條針對各種販運人口行為的法律條文，提供一套全面的保障，與其他設有單一販運人口法例的司法管轄區相比並無不足。終審法院亦於不同判決確認特區政府並無責任訂立和維持一項特定刑事罪行以刑事化《香港人權法案》第四條所禁止的相關活動，而特區政府在如何履行其在《香港人權法案》第四條下的義務方面，亦享有廣泛的酌情決定權。迄今沒有跡象顯示特區政府打擊販運人口的成效因沒有單一販運人口的法例而受損。

港人被誘騙東南亞案 兩被捕人被判囚

發言人強調，香港執法部門在調查和執法方面一直保持警惕。就涉及受害者被誘騙至東南亞國家，並被禁錮從事非法工作的求職騙案，兩名於2022年被捕的人於2024年11月因串謀詐騙被判罪，分別被判56個月和36個月監禁刑罰。

在保障外傭方面，香港警方於2024年拘捕了41

名涉及虐待或性侵犯的外傭僱主。同時，有71名外傭僱主因協助及教唆外傭違反逗留條件而被檢控，而38名僱主已被定罪。與此同時，勞工處繼續採取嚴厲的執法行動，打擊違反《僱傭條例》、《職業介紹所規例》或《實務守則》的職業介紹所等。

在加強教育執法部門和勞工處前線人員對販運人口個案的偵查、調查和起訴，以及向受害者提供適切支援方面，2024年，約2,000名來自不同政府政策局及部門人員接受了有關販運人口的培訓，較2023年增加超過8%。政府亦於2024年推出新安排，為香港國際機場前線員工舉辦打擊販運人口工作坊，提高他們對販運人口的意識，至今有超過數百名員工參與。

發言人重申，特區政府堅定不移地積極主動全力打擊販運人口。為打擊販運人口和保障外傭提供政策指導的高層級督導委員會於2018年3月成立。委員會頒布了《香港打擊販運人口及加強保障外籍家庭傭工行動計劃》，提出全面且具策略性和針對性的措施，涵蓋識別受害人、調查、執法、檢控、保護和支援受害人、預防工作，以及與各持份者建立夥伴合作關係。所有措施已於2019年年底全部落實。

外交公署：美所謂「報告」毫無公信力

香港文匯報訊 據外交部駐港特派員公署網訊，針對美國國務院發布所謂《2025年人口販運問題報告》，罔顧事實、惡意詆毀香港打擊販運人口的努力和成效，外交部駐港公署發言人昨日表示強烈不滿和堅決反對，並嚴正闡明以下立場：

一、香港打擊販運人口成效顯著，保護體系完善有效。特區政府通過完善的法律框架、嚴格的執法行動和全面的保障措施，以零容忍、負責任的態度堅決打擊販運人口活動，務實舉措得到國

際社會廣泛認可，印證了香港在人權保護領域的實效與擔當。

二、有關報告毫無公信力，不過是服務政治操弄的工具。美國年復一年炮製所謂人口販運報告，自我美化標榜為「人類國家」，忽視自身存在嚴重的人口販運問題，卻以「教師爺」口吻對他國指手畫腳，充分暴露其自欺欺人的雙重標準。美方報告還借所謂販運人口抹黑香港國安法和國安條例，有關內容違背事實、充滿偏見，是對香港

法治和人權狀況的惡意污蔑。

三、香港由治及興大勢所趨，發展前景不容詆毀。香港法治指數位居世界前列，國際金融中心地位更加穩固，營商環境持續優化，任何外部干預和污蔑抹黑都動搖不了香港繁榮穩定的堅實基礎，阻擋不了「一國兩制」行穩致遠的發展進程，阻擋不了香港融入國家發展大局的歷史大勢。我們敦促美方反躬自省，立即停止以「人權衛士」自居的雙標行徑，立即停止以各種借口干預香港事務的政治操弄。

率團赴意宣港優勢收穫豐 梁美芬：當地生對「一國兩制」興趣超預期

香港文匯報訊(記者 黃子晉)香港對外交流友好協會早前組團訪問意大利，對外宣傳香港「一國兩制」優勢。協會創會主席、香港城市大學法學院教授梁美芬近日在接受香港文匯報專訪時表示，她在羅馬第二大學向學者和就讀國際政治關係的學生發表演講時，發現「三分之二的人根本沒聽過『One Country, Two Systems』」。在演講中，當地學生對「一國兩制」展現的興趣亦超出她的預期，讓她感受到「民間交流對增進國際理解至關重要」，協會計劃於明年繼續訪問其他歐洲國家，說好香港「一國兩制」成功實踐故事。

由香港跨界別成員組成的香港對外交流友好協會代表團於9月21日至24日訪問羅馬，其間，梁美芬在羅馬第二大學向學者和就讀國際政治關係的學生發表演講，以「『一國兩制』對世界和平的重要性」為題的演講。

她直言，當地學生對「一國兩制」的認知相當有限。有見當地人對俄烏衝突等擔憂，她在演講時從「一國兩制」的歷史背景入手，講解中國如何通過「一國兩制」制度成功和平解決香港回歸問題，保留了香港的普通法制度和自由經濟特色，為全球提供了和平解決衝突的典範。

演講中，學生們對「一國兩制」的興趣超出預期，提出了諸多問題，包括其在其他地區的可行性等，梁美芬指出，這反映了歐洲的年輕一代對國際事務的關切，尤其在當前國際地緣衝突不斷等挑戰下，香港實踐「一國兩制」的經驗令院長級教授也表現出濃厚興趣。

宣講為國際政治關係研究供新視角

梁美芬表示，這次「一國兩制」的國際宣講，為國際政治關係研究提供了新視角，讓外國人對香港的印象不再停留於外媒在修例風波期間對香港的抹黑，刷新他們的認知。「我希望特區政府和社會各界採取『全城起動』策略，透過跨界別合作向國際說好香港故事。」

代表團此行又到訪了當地文化部、國會，以及孔子學院、但丁協會等當地文化機構，並向當地官員、政界、文化界等推廣「一國兩制」在香港的成功實踐，以及探討兩地在經濟、文化及教育等領域的合作機遇等。

梁美芬表示，代表團到訪意大利國會期間，得悉有不少當地議員竟然不知道香港在「一國兩制」下所擁有的全球最友善低稅制度、自由港、普通法制

度及中西文化交融等特色。

代表團的相關介紹引起了議員們的濃厚興趣，部分人更即場記下香港的低稅制度，以及北部都會區發展等合作機遇，也增強了對國家始終支持多邊貿易的認知，成果豐碩。她認為這真正反映民間交流能以更靈活的方式與國際接軌，與特區政府推動的官方推廣相輔相成。

「走出街全部都是藝術品，Public building(公共建築)也如是，令人驚嘆。」梁美芬說，意大利的古羅馬文化底蘊給代表團留下了深刻印象，譬如意



●香港對外交流友好協會早前組團訪問意大利，對外宣傳香港「一國兩制」優勢。受訪者供圖



●梁美芬 香港文匯報記者曾興偉攝

大利國會大樓內有多幅壁畫，以圖畫方式跨越時空與地域傳遞拒絕賄賂、堅守崗位、追求和平等正確價值觀。

她認為，中意兩國的深厚文化底蘊為國際交流提供了天然橋樑，香港作為中外文化藝術交流中心，有空間進一步編織出跨越國界的友誼之網，正如到訪當地孔子學院期間體會到當地人對中國文化的認同與熱愛。當地但丁協會亦致力推廣意大利語言，值得香港教育界探討支持香港學生學習不同外語，長遠鞏固香港作為「超級聯繫人」的角色。